
ریاضی شهریور.آزمایشی را شرح دهید که پدیدة القای خاصیت مغناطیسی را شرح دهد( 1

جهت ،های مشخصای با قطبربای میلهتوانید به کمک یک آهنتوضیح دهید چگونه می( الف( 2

. کنیدکنید به طور تقریبی تعیینای را که در آن زندگی میشمال و جنوب جغرافیایی منطقه

ای مشهابه کهه ربهای میلهههای میدان مغناطیسی مربوط بهه دو آههنخط،در شکل روبه رو(ب

. رباها را مشخص کنیدهای هر یک از آهنقطب. شده استروی هم قرار دارند رسم روبه

تجربی خرداد

.در مقابل هم قرار گرفته اند( 2)و ( 1)در شکل روبه رو دو آهن ربای میله ای ( 3

.جهت خط های میدان مغناطیسی را مشخص کنید( الف

میدان مغناطیسی در نزدیکی قطب های کدام آهن ربا قوی تر است؟ ( ب

نهایی خرداد

یت آهن ربایی پیددا کدرده   گیره ها خاص،بر اثر پدیده القای خاصیت مغناطیسی،کنیمیک آهن ربا را به تعدادی گیره فلزی نزدیک می
. نندنیز به صورت زنجیره ای به خود جذب کتوانند گیره های بعدی را همچنین گیره ها می.شوندجذب آهن ربا می

Nقطد  .یدردجنوب قدرار مدی گ–آهن ربا پس از مقداری چرخیدن، در راستای شمال . با نخ، آهن ربا را از مرکز آن آ یزان می کنیم( الف
.آن سمت جنوب را نشان می دهدSآهن ربا سمت شمال   قط  

Sقط  N(2 :)قط  (: 1( )ب

(الف

C( پ.؛ چون خطوط میدان در نزدیکی آن فشرده تر است2آهنربای ( ب

fiz
ikg

ho
rb

an
i.c

om

https://fizikghorbani.com/%D8%B4%D8%A8-%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%A7%D9%86-%D9%81%DB%8C%D8%B2%DB%8C%DA%A9/


ون این ذره مسیر خود را بهد،مطابق شکل.بارداری هم زمان در دو میدان الکتریکی و مغناطیسی در حرکت استةذر( 4

: باشدm/s105 ×4و تندی ذرهmT20اگر اندازه میدان مغناطیسی . کندانحراف طی می

(.بیشینه است،نیروی مغناطیسی وارد بر ذره).جهت میدان مغناطیسی را تعیین کنید( الف

است؟ N/Cبزرگی میدان الکتریکی چند (ب

ربای نعلی شکلی را روی یک تهرازوی حسها  آهن،دانش آموزی در طراحی یک آزمایش( 5

تهرازو دهدد ،اگر قبل از بستن کلید.دهدربا قرار میرا میان دو قطب آهنABگذاشته و سیم 

N5 و پس از بستن کلید دددN4/5را نشان دهد :

در این آزمایش نیروی وارد بر سیم چند نیوتون است؟ ( الف

. جهت نیروی الکترو مغناطیسی وارد بر سیم و جهت جریان سیم را تعیین کنید(ب

تجربی شهریور

:کل مقابل استنیر ی  ارد از طرف میدان الکتریکی به بار مثبت، مطابق ش( الف

اگدر ،بنابر قاعده دسدت راسدت.  در جهت مخالف به آن  ارد شود برای اینکه ذره منحرف نشود، نیر ی مغناطیسی باید به همان اندازه
F  انگشدت شسدت را در جهدت ۷چهار انگشت دست راست را د در جهدت  B قدرار دهدیم کدف دسدت تعدنن کنندده جهدت میددان

. بنابراین میدان مغناطیسی در ن سو استمغناطیسی خواهد بود؛ 

:رابر باشند؛ بنابراین داریمدیدیم برای منحرف نشدن ذره باردار لازم است نیر های الکتریکی   مغناطیسی  ارد بر آن ب( الف)در قسمت (ب

ا باعد  عکدس العمدل ایدن نیدر  ر ی آهدن ربد. کندآهن ربا به سیم حامل ،جریان نیر   ارد می
رندد؛ بندابراین نیر های عمل   عکس العمل بدا هدم براب. شود تا تراز  عدد کمتری را نشان دهدمی

:برابر است با نیر ی  ارد بر سیم 
ربا ر  بده بدالا دهد می فهمیم که نیر ی  ارد شده بر آهناز این که تراز  عدد کمتری را نشان می(ب

باشدد؛ چدون ایدن د  است؛ بنابراین جهت نیر ی  ارد بر سیم باید برعکس آن یعنی ر  به پدانن
نیدر ی  ارد بدر با توجه به جهدت.های متفا تی دارندنیر ، عمل   عکس العمل هستند   جهت

. باشدAبه Bبنابر قاعده دست راست جریان باید از ،(Sبه Nاز )سیم   جهت میدان مغناطیسی 
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. شکل آویزان شده استCربای های یک آهنرسانا در فضای بین قطبةیک میل،مطابق شکل زیر( 6

ود؟ کدام باتری را در مدار متصل به میله قرار دهیم تا بر میله نیرویی در جهت نشان داده شده در شکل وارد ش( الف

. دلیل انتخاب خود را توضیح دهید

شهتر از بزرگی نیروی وارد بر آن بی،دهیمچرا هنگامی که میله را دمود بر امتداد میدان مغناطیسی آهن ربا قرار می(ب

حالت های دیگر است؟ 

تجربی خرداد

Fنیر یجهت (SبهNاز)مغناطیسیمیدان جهت،Bباتری (الف
شکلبهبایدجریانجهت،راستدستقاعدهبنابر.استمشخص

تولیدBی باترراجریاناین.باشدمقابلتصویردرشدهدادهنشان
.کندمی

θF = Bنیر ی  ارد بر میله حامل جریان از رابطه (ب I sin۹۰بیشترین مقدار این نیر  هنگامی است که . به دست می آید =θ در نتیجه  
1 =θsinمیله بر خطوط میدان مغناطیسی آهن ربا عمود باشد،افتد کهاین حالت  قتی اتفاق می.باشد .

. های زیر پاسخ دهیدبه سؤال،روبا مشاهده آزمایش روبه( 7

هدف از انجام این آزمایش نشان دادن چه موضودی است؟ (الف

افتد؟ چه اتفاقی میkبا بستن کلید،مغناطیسی قرار دهیمةدقربBو Aاگر در نقطه های (ب

. انحراف بیشتری پیدا کنندBو Aیک روش پیشنهاد کنید که دقربه های مغناطیسی واقع شده در نقطه های (پ

ریاضی شهریور

این آزمایش نشان . مدر این آزمایش به بررسی آثار مغناطیسی جریان الکتریکی می پردازی( الف
طدراف سدیم دهد که عبور جریان الکتریکدی از سدیم باعد  ایجداد میددان مغناطیسدی در امی
. شودمی
میددان .شدودمیدان مغناطیسی ایجداد مدی،با بستن کلید در اطراف سیم حامل جریان(ب

،ان قدرار بییرنددشود که عقربه های مغناطیسی مماس بر خطوط میددمغناطیسی باع  می
یری چون خطوط میدان در اطراف سیم حامل ،جریان دایره های هم مرکز هستند سمت گ

. یکسان استA  Bعقربه ها در نقاط 
ر نتیجده میددان کندد   دبا کاهش مقا مت رئوستا جریان بیشتری از سیم مسی عبور مدی(پ

یسدی بدا شدود عقربده هدای مغناطمغناطیسی قوی تر اطراف خود ایجاد کرده که باعد  مدی
. سرعت بیشتر با خطوط میدان هم جهت شوند
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.الکترو مغناطیسی نمایش داده شده استةدر شکل مقابل طرح آزمایشی مربوط به یک پدید( 8

نشان دادن چه موضودی است؟ ،هدف از انجام این آزمایش(الف

شود؟ پس از وصل کردن کلید چه مشاهده می،های باتریها به پایانهاتصال سیمةبا توجه به نحو(ب

د؟ شوآیا در نتیجه آزمایش تغییری ایجاد می،های باتری را جابه جا کنیمها به پایانهاگر محل اتصال سیم(پ

ریاضی دی

.مطابق شکل روبه رو، از دو سیم بلند و موازی جریان های همسو می گذرد( 9

.استT7-10 ×4برابر ( 2)بزرگی میدان مغناطیسی در محل سیم شمارة 

آمپر باشد، نیرویی را که به یهک 4برابر ( 2)اگر شدت جریان دبوری از سیم شمارة ( الف

.وارد می شود، محاسبه کنید( 2)متر از سیم شمارة 

.جهت میدان مغناطیسی ایجاد شده را روی هر یک از سیم ها نشان دهید( ب

.خطوط میدان مغناطیسی دراطراف و بین این دو سیم را رسم کنید( پ

های موازی حامل جریان الکتریکی نیر ی مغناطیسی بین سیم(الف
ر آن نیدر ی دافعده های الکتریکی غیر هم سو در د  سیم برقرار شده   بدر اثدبا  صل کلید جریان(ب

. شودها ایجاد میآنمغناطیسی بین
امدا چدون ؛شودمیجریان الکتریکی در هر د  سیم برعکس،با جابه جا کردن سیم د  سر باتری (پ

. دهدیها دافعه بوده   تغنری رخ نمآنها غیر هم سو هستند نیر ی بین باز هم جریان

:قرار دارد   داریم( 1)داخل میدان مغناطیسی سیم شماره ( 2)سیم شماره ( الف

ر مطدابق بنابر قاعده دست راست، جهت میدان مغناطیسی هدر سدیم ر ی سدیم دیید( ب   پ
.دخطوط میدان مغناطیسی نیز بر ر ی همین شکل رسم شده ان. شکل ر بر  است

درستی یا نادرستی دبارت زیر را تعیین کنید ( 10

. قوی تر از خارج آن است،میدان مغناطیسی در داخل یک پیچه مسطح که حامل جریان الکتریکی است

تجربی خرداد

درست
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:رار داردثابت به حالت تعادل قةلولمبالای یک سی،ای توسط یک نیروسنجربای میلهمطابق شکل یک آهن( 11

چرا با بستن کلید ددد نیروسنج افزایش می یابد؟ ،توضیح دهید( الف

.دو روش برای تقویت میدان مغناطیسی سیملوله پیشنهاد کنید(ب
تجربی شهریور

چند آمپر جریان بگذرد تها بزرگهی میهدان ،حلقه است400که دارای cm4ای آرمانی به طول از سیملوله( الف( 12

(T.m/A7-10 ×π4 =0µ)گاؤ  شود؟ π200مغناطیسی در درون آن 

،ت کنهدکهدر راستای محهور سهیملوله و در درون آن حرm/s100و با سردت μC2ای با بار الکتریکی اگر ذره(ب

تجربی دیبزرگی نیروی الکترومغناطیسی وارد بر آن چند نیوتون خواهد شد؟ 

  ایجداد میددان همان طور که در شکل سؤال نشان داده شده است با بستن کلید(الف
های ط جاذبه بین ق.گیرددر بالای سیملوله قرار میNقط  ،مغناطیسی در سیملوله

دد نیر سدن  شود که آهن ربا به سدمت سدیملوله کشدیده شدده   عدناهم نام باع  می
. افزایش یابد

B)با توجه به فرمول میدان مغناطیسی در سیملوله (ب =
µ0NI

l
افدزایش جریدان (

N)  افزایش تعداد حلقه ها در  احد طول ( 1)الکتریکی 

l
به افدزایش میددان مغناطیسدی ( 

. شودسیملوله منجر می

(الف

؛ بنددابراین طبددق رابطدده sinθ= 0اسددت   θ= 0یددا 180°چددون ذره در راسددتای محددور سددیملوله حرکددت مددی کنددد، ( ب
F= 𝑞 vbsinθنیر ی الکتر مغناطیسی  ارد بر ذره صفر است ،.
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. های زیر را تعیین کنیددرستی یا نادرستی دبارت( 13

. گیری منظم و مشخصی دارندسمت،های مغناطیسی در مواد پارامغناطیسیدو قطبی( الف

.  شوداز مواد فرومغناطیسی سخت استفاده می،(غیردائم)برای ساختن آهن رباهای الکتریکی (ب

. از جمله مواد فرومغناطیسی سخت هستند،آهن و کبالت در صورتی که خالص باشند،موادی مانند نیکل( پ

. خط هستندمغناطیسی به طور کامل همةهای مغناطیسی درون هر حوزدو قطبی،در مواد پارامغناطیسی(ت

. شودمیربای دائمی استفادهاز آن برای ساختن آهن،تواند خاصیت آهن ربایی خود را حفظ کند؛ بنابراینفولاد می(ت

تجربی شهریور

تجربی شهریور

تجربی خرداد

تجربی خرداد

تجربی خرداد

ر یا به ربا را از پیچه دوهنگامی که آهن. ای در نزدیکی یک پیچه قرار داردربای میلهیک آهن،رومطابق شکل روبه( 14

. دهدگالوانومتر دددی را نشان می،کنیمآن نزدیک می

شود؟ چرا حرکت آهن ربا سبب انحراف دقربه گالوانومتر می( الف

فیزیکی است؟ ةاین آزمایش بیانگر چه پدید(ب

ریاضی شهریور

تجربی خرداد.راحی آزمایشی، تولید جریان القایی را نمایش دهیدطبا ( 15

درست( ثنادرست( تنادرست( پنادرست( بنادرست( الف

داندیم شود   میحرکت آهن ربا باع  تغنر میدان مغناطیسی اطراف پیچه می(الف
. که این تغنر یکی از عوامل ایجاد جریان القایی است

دهد که با تغنر میدان مغناطیسی در اطراف این آزمایش نشان می(ب
. شودجریان القایی در آن پیچه ایجاد می،پیچه یا سیملوله

حالتی با نزدیدک یدا د ر کدردن در چنین. کنیمد  سر سیم را به گالوانومتر  صل می. سازیمیک پیچه یا سیملوله می،با مقداری سیم
.شودومتر نشان داده میاین جریان توسط گالوان. بودشاهد تولید جریان القایی در پیچه خواهیم،یک آهن ربا نسبت به پیچه

به صورت دمود بر یک میدان مغناطیسی قرار ،است2m0/005آن ةحلقه که مساحت هر حلق100پیچی شامل سیم( 16

شود؟ V0/1القایی متوسط در سیم پیچ ةمیدان مغناطیسی با چه آهنگی تغییر کند تا بزرگی نیروی محرک. دارد

ریاضی دی
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دمود ( SIدر )2t0/06 =Bةمتر مربع در یک میدان مغناطیسی متغیر به معادلسانتی25رسانا به مساحت ةیک حلق( 17

. دالقایی متوسط در حلقه را محاسبه کنیةبزرگی نیروی محرک،ثانیه3تا 1زمانی ةدر باز. های میدان قرار داردبر خط

ریاضی دی

به ABبا ذکر دلیل تعیین کنید جهت جریان القایی در سیم ( الف( 18

سمت راست است یا چپ؟ 

ه چ،تندی بیشتری به سیملوله نزدیک کنیمربا را بااگر آهن(ب

شود؟ جریان ایجاد میةتغییری در جهت و انداز

تجربی دی

داده ، اندازه میدان مغناطیسی را در ابتدا   انتهای بازه زمدانیBبا قرار دادن زمان های داده شده در معادله ( گام ا ل
:را می نویسیمΔBشده بدست می آ ریم   بعد از آن 

:نیمتغنرات شار را حساب می ک( گام د م

:ه نمودبدست آمده، می توان نیر ی محرکه القایی متوسط را محاسبΔφبا توجه به بازه زمانی داده شده   ( گام سوم 

در سدیملوله بنابر قانون لنز، میدان مغناطیسی القایی. استBبه Aجریان القایی از ( الف
مت راسدت باید در جهتی باشد که با نزدیدک شددن آهدن ربدا مخالفدت کندد؛ یعندی سد

ه ای تعنن جریان سیملوله را به گون،با قاعده دست راست. باشدNسیملوله باید قط  
از در چنین حالتی جریان. چپ باشدسمتSسمت راست   قط  Nقط  میکنیم که

Aه بBاست.
ه نیدر ی محرکده القدایی   شود که تغنر شار در زمان کدوتاه تدری اتفداق بیفتدد   در نتیجدربا باع  میافزایش تندی حرکت آهن( ب

.جهت جریان القایی تغنری نمی کند.بزرگتری خواهیم داشتجریان القایی
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ه رئوستا و آمپرسنج اسهت و بهه طهور متهوالی به،باتری،دهد که شامل القاگرمداری را نشان می،روشکل روبه( 19

ریاضی خرداد.جاهای خالی در متن زیر را کامل کنید،کلمات داده شدهةبه کمک جعب. اندیکدیگر بسته شده

(...... الف).....شار مغناطیسی دبوری از القاگر ،جریان در مدار تغییر کرده و در نتیجه،با افزایش مقاومت رئوستا( 20

ر ایهن د. شهودالقاوری در القاگر مهی-خود ةاین تغییر شار بادث القای نیروی محرک،(...ب.... )بنابر قانون .یابدمی

مولهد در(....... پ...... )کند که در جهت ای دمل میباتریةمعادل نیروی محرک،القاوری–خود ةحالت نیروی محرک

. مدار قرار گرفته باشد

و هسهته سهیملوله،آمپرسهنج،سیم رابهط،کلید،رئوستا،منبع تغذیه،دانش آموزی با وسایلی مثل یک لامپ( 21

:ف تابش کندکند تا لامپ با روشنایی ضعیای تنظیم میمداری مطابق شکل روبه رو بسته و رئوستا را به گونه،آهنی

چه تغییری در روشنایی لامپ مشاهده خواهد شد؟ ،پیش بینی کنید اگر کلید را سریعاً قطع کند( الف

تجربی خرداد. دلیل پیش بینی خود را بنویسید(ب

موافق( پفاراده( بکاهش( الف

.شودمیخاموشسپس شدهپرنور لحظهیکبرایلامپ(الف
قطعهنگامدر.ندکمیمخالفتمدارازعبوریجریانتغنرباالقاگرلنزقانون بنابر(ب

کوتاهیدتمبرایلامپشودمیباع  شدهتخلیهالقاگردرشدهذخیرهانرژی ،کلید
.برسدنظربهپرنورتر
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sinπt2 +2t =Iبهه معادلهه SIهانری است و جریان الکتریکی دبهوری از آن در 0/02ضریب القاوری سیملوله ای ( 22

سراسری تجربیچند ژول است؟ s2 =tانرژی ذخیره شده در آن در لحظه . است

.گذردمیΩ4از رسانایی با مقاومت ،استs0/02و دوره آن A2متناوبی که بیشینه آن جریان ( 23

القایی چه قدر است؟ ةها نیروی محرکهایی جریان بیشینه است؟ در این لحظهدر چه لحظه(الف

جریان چه قدر است؟ s=tدر لحظه ( ب

:، جریان را در آن لحظه بدست می آ ریمIدر معادله داده شده برای s2 =tبا قرار دادن (  گام ا ل

:قرار می دهیمUجریان بدست آمده را در رابطه (  گام د م

:معادله جریان را می نویسیم: گام ا ل( الف

:باشد( 1یعنی )برابر بیشترین مقدار خود sin100πtجریان در زمان هایی بیشینه است که : گام د م

این زمان ها عبارت اند از . جریان بیشینه مثبت در هر د ره تکرار می شود

:نیر ی محرکه القایی در این زمان ها بصورت مقابل بدست می آید

(ب
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